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A B O N A M EN TELE 
Pentru Slbllu:

1 lună 85 cr., */4 an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia .
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/l an 3 fl. 50 cr., >/, an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

i/4 an 10 franci, '/, an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai pl&tindu-se înainte.

IBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. l&.

Se prenumérü şi ia poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria Weisz Bernat »la loterie«.

B&fl

D iscursu rile  
deia Roma.

j  Ne face o adevărată plăcere se pu
blicăm la acest loc de onoare discur
surile, ce s'au rostit la Roma, în umbra 
columnei lui Iraian, ridicând în faţa 
lumei întregi vaza numelui de Român:

I.
Discursul dlui Urechiă.

Escelenţă !
Ilustre die primar !

»Popoare eşite din acelaşi leagăn, 
despărţite în curs de veacuri prin eve
nimente, pot să ajungă, că nu mai vorbesc 
aceeaşi limbă, dar’ pentru asta oare să 
nu mai fie fraţi ? Această frăţietate 
se cuprinde nu numai în limbă, ci mai 
vîrtos în caracterul psichologic al po
poarelor.

»Etnograful cinstit, care lucrează 
pentru dreptate şi nu pentru interese 
de altă natură, când cercetează térile 
române, nu poate sé nu vină la conclu- 
siunea, că »Românii şi Italienii sünt po
poare de aceeaşi origine, şi sünt fraţi 
adevăraţi«. Românului nu-’i|lipseşte nici 
una din trăsăturile psichologice proprie 
Italianului.

»0 singură diferenţă neînsemnată 
poate să fie observată: că Italianul, ca 
frate mai mare, a rămas în casa părin
tească, şi adese-ori a perdut din vedere, 
sau poate că a uitat de tot, că are şi 
un frate în depărtare; câtă vreme Ro
mânul n’a uitat nici-odată casa părin
tească, Roma , care este şi astăzi idea- 
Iul vieţei sale.

»Aceasta însemnează, că Românul 
posede în mod neîndoios o conştiinţă 
naţională. Această conştienţă naţională 
latină se manifestă în toate direcţiile 
desvoltărei vieţei naţiunei române. Fol
clorul nostru, cronicele şi legendele noa
stre vechi şi noue sünt pline cu Roma 
şi cu Traian.

»Iubitul meu coleg Tocilescu ar 
şti se vă spună, că pentru poporul român 
tot lucrul măreţ din cer şi de pe pământ 
este opera lui Traian. »Via lactea« e 
calea pe care a pornit Traian, să ajungă 
în Dacia, conducând acolo »infinitas 
copias hominum, ad agros et urbes 
colendas«.

»Escelenţă Voastră puteţi fi încre
dinţat, că nu numai clasa cultă a naţiu
nei posede această conştienţă naţională 
latină, ci o are tot Românul, fără deo
sebire. Această conştienţă a îndemnat 
pe acest păstor simplu din munţii noştri, 
să călătorească la Roma, să vină şi să 
salute, cum facem noi, urbea mare şi 
sfântă a străbunilor noştri.

»Sűntem aici, Escelenţă şi die primar, 
ca să venerăm columna marelui nostru 
împărat, sűntem aici, ca să spunem tu
turor membrilor congresului, că Roma 
e ,,M am a n o a s tră

Am venit să spunem lumei întregi: 
»Interroge, étranger, la viile des Césars; 

Descends au vieux forum interdit au profane; 
Découvre-toi de vânt la colonne Trajane 
Encore debout parmi tant de restes épars.

Ma généalogie est inscrite â cet arbre;
Ton o eil la suivra mieux aux spirales du marbre, 
Qu’au par chemin pali d’un obscur chroniqueur. 
C’est le livre eternei, le livre d’une race. . .« *)

»Aşa este, această columnă este 
documentul neperitor al nobleţei noa
stre în mijlocul popoarelor orientale.

»Escelenţă!
»Eu nu cunosc în istoria modernă 

o pagină mai glorioasă pentru Români, 
decât acea scrisă de Escelenţă Voastră 
pentru noi în ziua de azi.

»E mare, şi binecuvântată este 
această zi, 12 Oetomvrie.

»Mare fără seamăn în urmările 
sale, pentru-că în această zi, în presenţa 
iluştrilor representanţi ai capitoliului 
etern, Esc. Voastră ca un om de înaltă 
ştiinţă, de inimă mare, aţi sigilat la pi» 
cioarele acestui altar glorios, în care

*) Din sonetul lui Jules Brun. Vezi la 
;a< de azi, pag. II. Red)

odihneşte sufletul gintei latine, aţi si
gilat, zic, legătura nedestruetibilă alor 
două popoare.

»Sűntem cu mult mai tare mişcaţi, 
decât să putem spune în cuvinte adânca 
noastră recunoştinţă pentru Esc. Voastră 
şi dl primar.

»Permiteţi-’mi, Escelenţă, ca eu să 
depun această cunună la picioarele mo
numentului nostru. Ea va vesti vea
curilor viitoare, că legăturile noastre 
sünt încheiate pe veci.

»Documentul, care adevereşte pre
darea cununei noastre, îl depunem în 
mânile ilustrului primar al Romei ne
muritoare, rugându-’l să binevoiască 
a-’l conserva în archivele capitoliului, 
ca o mărturie a zilei acesteia.

(Aici ceteşte textul documentului).
»Şi acum, dragilor mei compatrioţi 

români, uniţi-vă cu mine, şi să aducem 
mulţumitele noastre respectuoase şi cor
diale Escelenţei Sale dlui ministru, ii. 
primar, presei nobile şi patriotice, care 
cu această ocasiune a fost atât de gen
tilă şi afectuoasă faţă de noi, tuturor 
iluştrilor representanţi ai naţiunei, sena
torilor şi deputaţilor, profesorilor dela 
universitate, şi pleiadei întregi a ami
cilor şi filo-românilor.

»Termin propunându-vă să strigăm 
din inimă:

*Trăească rassa latină, »regină 
într’ale lumei ginte mari«.

»Trăească Italia!
*Trăească Roma latină, eternă, 

neatinsă!«

II.

Discursul ministrului Baccelli.
Români !

»O voi, cari în pios pelerinaj veni- 
răţi aci a vă închina înaintea acestui 
monument, în care sünt sculptate fap
tele glorioase ale aceluia, care v’a dat 
o patrie şi o civilisaţie. în inimile voastre 
se reînoeşte memoria, de secole aşa de 
palpitantă şi de vie a isbândei, ce este mai 
puternică decât marmura. Daca din înăl- i 
ţimea acestei columne ar pute să se audă 
răsunând încă glasul lui Traian, care 
răsuna acum 18 secole, peste ţările peste 
care a strălucit spada sa, alungând şi 
distrugând oardele barbare, acolo unde azi 
strălucesc ca soarele mănoasele câmpii, 
s’ar renaşte o pădure de arme şi de 
armate spre a arăta din nou omenirei 
puterea renaşterei.

»Pietatea voastră, credinţa voastră 
neclintită, ne dă un esemplu cu atât mai 
nobil, cu cât e mai rar între popoare, 
de aceea trebue să rămână de pomenire. 
Cultul acestor virtuţi reînviate au sub
jugat regiunile barbare şi le-a atras la 
sine cu strălucirea civilisaţiei; dar’ vir
tutea singură nu este deajuns: Grecia 
era destul de mare când a căzut în pu
terea Romanilor.

»Mărirea popoarelor moderne, ui- 
tându-se ele în oglinda istoriei, trebue 
să se simtă mai pe jos de mărirea po
poarelor vechi, dacă civilisaţiei îi lipseşte 
puterea, sau puterei îi lipseşte civilisaţia.

»Eu, care astăzi sünt în fruntea edu
caţiei naţionale, me simt fericit, o Ro
mâni, că vă pot da ca esemplu tineretului 
italian, ca o comoară de iubire pen
tru feară şi nu m i feresc a spune, că 
acest tesaur se păstrează mai bine 
de aceia, cari sünt departe de patrie, 
decât de aceia cari se găsesc într’însa 
şi care uităprearepede şi sângele versat, 
şi eroismul îngropat.

,,V6 salut pe voi, cari ti*aţi 
fost nici-odată învinşi.

»O Românilor! Voi sânteţi o pa
gină deschisă din marea carte a isto
riei Romei, voi süntefi o pagină des
chisă din marea carte a istoriei Ro
manilor, dar' nu şi o pagină uitată, 
din contră ea e însemnată de cea mai 
mare iubire şi admiraţiune.

,, Coroana de bronz), pe care 
Voi o depuneţi la picioarele acestei co
lumne, istoria, această mare justiţiară 
a oamenilor şi lucrurilor, o va de

pune în tr ’o mi peste patria  voa
stră, ar étán du-o întregei omeniri 
ca un esemplu de nes/îrşită iu
bire pentru mărirea Romei, ui 
cărei demni f i i  sunteţi“.

III.
Discursul primarului Gallupi.

»Români!
»Cununa comemorativă, ce aţi de

pus astăzi pe basa acestui monument 
strălucit, care ne aminteşte una din epo- 
cele cele mai glorioase ale domniei ro
mane, este un nou şi sărbătoresc atestat 
despre alipirea sinceră a poporului ro
mân cătră Italia şi in special cătră 
Roma.

»în numele concetăţenilor mei, pe 
cari am onoare a-’i representa aici, vă 
mulţumesc pentru acest omaj frăţesc ce 
aţi adus Romei, pe care poporul român 
o consideră ca şi mamă!

»Strănepoţi ai legionarilor, pe cari 
împăratul biruitor ’i-a fost aşezat ca 
sentinele la hotarele orientale ale împă
răţiei, Românii sünt cu tot dreptul mân
dri de latinitatea originei lor.

»E întru adevăr lucru de mirat în 
istorie tenacitatea poporului român în
tru a-’şi conserva numele, tradiţiunile şi 
mândria de ginte latină, resistând lovi
turilor tuturor invasiunilor şi înfruntând 
toate ispitele înşelătoare ale duşmanilor, 
cu deosebire ale Fanarioţilor, cari lu
crau ca să-’i răpească moştenirea sfântă 
a limbei şi a naţionalităţei.

»Conştienţă originei e încă atât de 
vie în inima acestei naţiuni generoase, 
că fiii poporului român învaţă din spu
sele părinţilor lor, din învăt&turile pro
fesorilor lor să iubească Italia, ca pe o 
soră mai mare a naţiunei lor; poeţii în 
cântecele lor îi arată ca fii ai Italiei; 
scriitorii lor să nisuesc cu deosebită în
grijire a curăţ! limbajul lor latin de vor
bele străine, ce s’au furişat în elemen
tele lui.

»Ca şi Italienii, poporaţiunile ro
mâne ’şi-au luat credinţa pentru lupta 
emancipărei lor de sub jugul şi opre
siunea străină, din amintirile glorioase 
ale străbunilor.

»Din tradiţiunile romane s’a inspi
rat gloriosul păstor din Transilvania 
Horia, când în 1784 din pădurile dela 
Baia-de-Criş, a proclamat răsboiul de 
independenţă şi de esterminarea opre
sorilor trufaşi maghiari, numindu-se ca 
şi Traian, împăratul Daciei.

»Şi cu eroismul unui Roman, căzii 
jertfă valorosul Valach !

»Covîrşit de numărul preponderant 
al duşmanilor, tradat de unii păstori, şi 
condus la perzare a suferit fără frică 
chinurile şi schinjuirile şi batjocurile 
sălbatice la cari ’l-au supus călăii bar
bari înainte de a-’l trucida.

»Conservând amintirea originei sale, 
jelos pe tradiţiunile sale, şi mândru 
de cultura sa română, poporul român 
este azi sentinela espusă a latinităţei 
în Orient.

»De aceea cu nespusă bucurie şi cu 
entusiasm ferbinte Italia urmăreşte cu 
atenţiune desvoltarea neîncetată şi pro- j 
greşul puternic, ce face tinăra şi vigu- j 
roasa naţiune, gentila insulă latină, ce ! 
se înalţă maiestoasă din marea slavă a 
Europei orientale.

»Şi pentru Italieni va fi pururea o ; 
amintire scumpă şi pătrunzătoare marea 
dovadă de afecţiune, când în 1870, na
ţiunea soră, prin parlamentul seu, ru
pând întârzierile diplomaţiei europene 
tremurătoare, s’a grăbit a felicita gu
vernul Italiei din ocasiunea evenimentu
lui fericit că Roma a devenit capitala ei.

»Români I
»Omajul ce aţi presentat azi Romei 

şi Italiei în numele conaţionalilor voştri, 
va contribui ca unirea spirituală a celor 
două naţiuni să devină din ce în ce 
mai intimă, spre scopul de a realisa 
acea misiune de pace şi de civilisaţiune 
ce a fost în mod constatat aspiraţiunoa 
geniului latin«.

Sibiiu, 18 Oct. n.
DESCHIDEREA REICHS- 

RA TH- UIIJI. Astăzi, la orele 
unsprézece, s'a deschis reichs- 
rath  - ui austriac. Deschiderea 
s'a făcut fără mesaj de tron. 
Prim -m inistrul Clary 'şi-a es- 
pns programul, eerénd sprigi- 
nul parlamentului. Probabil că 
mâne se va face constituirea. 
Partidele din dreapta au luat 
hotărîrea sé aleagă de nou pe 
Dr. Fuchs de preşedinte, ear' de 
vicepresident pe Ferjancici. Al 
doilea•, post de vicepresidetit e re
servat pe seama Nemţilor.

Budgetul comun. Prim-mi
nistrul maghiar Széli şi ministrul de 
finanţe Lukács au plecat Luni la 
Viena. Ieri, Marţi, s ’a ţinut acolo 
consiliu comun de miniştri, în care s’a 
stabilit budgetul speselor comune ale 
monarchiei pentru anul viitor. Miniştrii 
maghiari sosesc astăzi acasă la Ruda- 
pesta şi prim-ministrul Széli va ra
porta imediat Monarchului despre re- 
sultatul consultărilor avute la Viena. 
Cum se ştie, Monarchul se află în Ru- 
dapesta.

Grupare nouă. Earăşi se vor
beşte despre o grupare nouă a mame- 
lucilor din imensa tabără guvernamen
tală. Unii din partidul liberal vor ab- 
zice guvernului dragostea pentru ur
carea cuotei, care acum pare a fi inevi
tabilă, ear’ alţii pentru reformele admi
nistrative, de cari vrea să se apuce gu
vernul Széli cât de curând. Cei dintâiu 
cari vor eşi din partidul guvernamental 
vor fi tiszaiştii, şijjanume pe tema cuotei, 
ceea-ce nu e însă decât numai pretext, 
ca să se despartă de cei-ce le-a luat 
domnia şi — oala cu carne.

Indemnisare. E  aproape sigur, 
că dieta maghiară nu va pute pertracta 
şi vota budgetul ţărei pentru anul viitor 
până la finea anului; şi astfel se va 
ivi şi anul acesta necesitatea cer er ei 
unei indemnisări din partea guvernu
lui. Proiectul de lege, prin care guver
nul va cere indemnisare de trei luni, 
va fi presentat dietei maghiare imediat 
după redeschidere, adecă la începutul 
lunei viitoare. împrejurarea, care face 
imposibilă votarea budgetului până la 
finea anului, este a se căuta în întru
nirea apropiată a delegaţiunilor, cari 
vor ţine şedinţe dela 16 Noemvrie până 
la 18 Decemvrie, ear’ sub durata func- 
ţionărei deleg aţiunilor, parlamentul nu 
poate funcţiona.

Din A ustria.
Atât foaia oficială din Austria, 

„ Wiener Zeitung“, cât şi foile de 
legi din Roemia. şi Moravia au pu 
blicat în numărul de ieri rescriptul 
prin oare se revoacă, în mod provi- 
soriu, ordonanţele referitoare la limba 
oficială din Roemia, Moravia şi 
Silezia, şi anume, până la regularea 
acestei chestiuni prin legi positive. Un 
ziar ceh are ştire positivă, că prim- 
ministrul Clary, îti urma întrevede
rilor avute cu fruntaşii poporului ceh 
şi cu şefii partidelor din dreapta s’ar 
fi opus în consiliul de miniştri abro- 
gărei ordonanţelor, din motivul că ur
mările nu pot sé fie bune pentru gu
vern. Pentru revocarea ordonanţelor 
a luptat inse cu toată energia mini
strul de interne Hörber, care după 
lungi capacitări, a câştigat majoritatea 
miniştrilor pentru revocare. Prin re
vocarea ordonanţelor, se creează în ţă
rile numite starea de mai nainte, adecă 
starea care esista înainte de venirea 
contelui Radeni la putere.

D in R om ân ia .
Cu toate că o îmbunătăţire a intrat 

în mersul boalei principelui Carol, — 
ceea-ce a mai liniştit puţin spiritele în
grijorate din România, — totuşi întreaga 
ţeară continuă a fi cuprinsă de o emo- 
ţiune adâncă. Cea mai îngrijită e însă 
înalta familie regală. M. Sale Reginei, 
care se află asemenea bolnavă în pat, 
’i-se face raport tot la mici intervaluri 
despre boala micului principe. M. Sa 
Regele se duce de trei de patru-ori pe 
zi la Foişor, unde zace Principele Ca
rol, şi stă câte două ore la patul micu
lui seu nepot. Principele Ferdinand stă 
în permanenţă lângă patul principelui 
Carol şi n’a eşit încă nici pe un minut 
din castelul Foişor, cu toate-că medicii 
insistă să ese la aer liber. Tot aşa şi 
principesa Maria, care numai după-ce 
a văzut că a intrat o mică ameliorare 
în mersul boalei fiiului ei, a putut fi de
terminată din partea doctorilor să facă 
o mică primblare împrejurul castelului, 
pentru a se reculege. Pe lângă aceasta, 
mai vin acum ştiri neliniştitoare şi din 
Sigmaringen, cari descriu de foarte 
gravă starea sănătăţei principesei lose- 
fina, mama Regelui Carol. Dacă nu va 
întră nici o ameliorare va fi silit suve
ranul român să plece la patul bolnavei 
sale mame. Dela un pat la alt pat de 
— bolnav!

Congregaţiunea com. C,-S em in ,
— Raport special. —

Lugoj, 15 Oetomvrie n.
(Urmare şi fine).

Miseriile sistemului.
La raportul vicecomitelui ia cuvân

tul dl Dr. Dobrin şi într'o cuvântare 
foarte temeinică arată miseriile politi
cei actuale şi atrage atenţiunea viceco
mitelui în special: a) la darea prea 
mare de pământ din comitatul nostru 
peste tot şi îndeosebi în proporţie cu 
darea de pământ din alte comitate, unde 
pământul e cu mult mai roditor şi mai 
valoros decât cel din comitatul nostru;
b) uşura cu cumpărarea bucatelor dela 
ţărani pe cambii şi restrîngerea drep
tului de a estrada cambii la ţărani pen
tru mai puţin de 25—50 fl.; c) cassarea 
inapelabilităţei în cause sub 400 coroane.

Dr. Rosenthal susţine părerile dlui 
Dr. Dobrin.

Pentru şcoala română.
Dl Dr. Petrovici arată într’o fru

moasă vorbire stagnarea învăţământu
lui din causa forţărei instrucţiunei în 
limba ungurească şi eschiderea cu de- 
săvîrşire a celei româneşti din şcoalele 
medii. Arată ca o lipsă imperativă apli
carea acelei disposiţiuni de lege, ca 
până la instrucţiunea academică să se 
folosească ca limbă de propunere limba 
poporului.

învită deci pe conducătorii comita
tului, ca se stărue la guvern, că sau 
în gimnasiul din Lugoj să se introducă 
ca limbă de propunere limba română, 
sau să se facă pe teritorul comitatului 
o altă şcoală medie cu limba de pro
punere românească.

Observări binevoitoare.
Dl Brediceanu arată miseriile şi abu- 

surile ce se fac în comitat prin faptul, 
că statutul pentru clădiri se aplică si
nistru şi cu tendenţa vădită de a es- 
ploata materialmente poporul. Cere cu 
inteţire modificarea aceluia, ca poporul 
să nu fie silit a plăti de multe-ori mai 
mari diurne pretorilor pentru colaudarea 
planurilor de zidire, decât face preţul 
acelora, cari în multe caşuri sünt un 
grăjduleţ sau o cocină simplă.

Totodată dă espresiune nemulţu
mim sale, că în raportul vicecomitelui 
nu se face nici o amintire despre gra- 
vaminele ridicate în causa comunelor 
lipsite de pământ în urmarea colonisă- 
rilor făcute şi a lipsei iminente de pă
mânt ivită la mii de familii în fostul con- 
finiu militar în urma desfiinţărei comu- 
niun elor.

Vorbitorul încheie cu esprimarea 
mulţumirei sale pentru modul de proce
dare în causa aşa numitei revolte dela 
Petroasa, care cu consultarea mai mul
tor factori aproape de popor s’a apla
nat fără plumbi şi baionete şi o reco
mandă pentru ori-ce eventualitate în 
viitor, ca comitatul nostru să fie scutit 
de vărsare de sânge fără de scop.

Vicecomitele promite a aprecia şi 
a studia toate vederile şi propunerile 
atinse de vorbitor şi că îşi va da Silinţa a
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D in F ium e.
Se scrie din Fiume, că în una din 

zilele mai apropiate se va deschide 
acolo tramvaiul electric, făcut de cătră 
o societate jidano-maghiară. Cum însă 
guvernanţii noştri ’şi-au băgat nasul şi 
în afacerea aceasta curat internă a ora
şului Fiume, şi inscripţiile de pe va
goanele tramvaiului au dispus să se 
facă în două limbi: italieneşte şi ungu
reşte, — Fiumanii, indignaţi de această 
octroare a limbei maghiare pe teritorul 
oraşului lor autonom : au luat hotărîrea 
sé boicoteze electricul şi să nu-’l între
buinţeze nimeni. In scopul acesta s’a 
lansat un apel cătră cetăţenii din Fiume 
în care se spune, că prin introducerea 
inscripţiilor duble se falsifică caracterul 
national italian al oraşului Fiume şi 
se violează drepturile limbei italiane. 
Apelul se încheie cu următoarele cu
vinte : »Cel-ce iubeşte oraşul Fiume 
nu se va urca în tramvaiu; ear’ cel-ce 
totuşi se va urca în el, e inimic al ora
şului nostru«. Şi aşa societatea jidano- 
maghiară, dacă va voi să facă treabă 
bună cu electricul, va trebui se dee jos 
de pe vagoane inscripţia maghiară; ear’ 
de nu o dă, poate să facă cruce peste 
capitalele băgate în electric. Căci cu 
şovinism nu se face >geschăfU decât nu
mai — la Unguri!

Congresul orientaliştilor.
— închiderea. —

Borna, 15 Oct. n.
Azi de dimineaţă la ora 10 a avut 

loc în capitoliu în sala oraţiilor şedinţa 
solemnă de închidere a congresului 
orientaliştilor. In aplause s’a proclamat 
oraşul Hamburg ca sediu al viitorului 
congres.

în şedinţa generală de aseară de
legaţii greci au oferit Atena ca sediu 
al viitorului congres şi propunerea fu 
primită cu aplause, dar’ s’a amînat ale
gerea oraşului Atena pentru al XlV-lea 
congres din 1905.

La ora 4 d. a. s’a jucat în teatrul 
Valle în onoarea congresiştilor noua 
dramă Romul regele Romei, de profeso
rul de Gubernatis.

Piesa a reuşit minunat, ear’ auto
rul a fost rechemat de mai multe-ori pe 
scenă în aplausele asistenţilor.

Astă-seară în fine, la ora 8 şi ju
mătate, la hotel Rusia va ave loc bin- 
chetul de adio, la care au aderat 
aproape toţi miniştrii şi pentru care s’a 
trimis aproape 600 de învitaţiuni.

A sosit din Paris cupa dăruită de 
regele Suediei orientaliştilor în congre
sul dela Stockholm. Cupa e de aur şi 
are forma unui corn de beut, după obi
ceiul scandinav.

Din cupă are dreptul să bee nu
mai preşedintele. Din ea au beut: Max 
Müller în congresul din Londra. Na-' 
viile la Geneva şi Schaeffer la Paris.

La şedinţa de închidere azi a vor
bit de Gubernatis, aducând salutări şi 
mulţumiri congresiştilor.

Ovăry mulţumeşte guvernului, pri
măriei şi comitetului congresului pen
tru graţioasa ospitalitate acordată Un
gurilor.

Hóiban a adresat cuvinte mult 
simţite de recunoştinţă pentru cordiala 
ospitalitate dată congresiştilor şi în spe
cial Românilor, făcând foarte vii urări 
pentru mărirea şi prosperitatea Italiei.

Roma, 16 Octomvrie n.
La ora 1 noaptea s’a terminat ban

chetul oferit congresiştilor. Au fost 
şese sute de tăcâmuri. A domnit o mare 
animaţie. A vorbit ministrul Baccelli

salutând pe congresişti în numele gu
vernului.

Au vorbit apoi Sen Senard, repre- 
sentantul Franciéi; preşedintele de Gu
bernatis bând cu cupa ce ’i-a fost 
trimisă de regele Oscar al Suediei, re- 
presentantul Elveţiei şi representantul 
Austriei.

în fine a vorbit Tocilescn, în nu
mele României, relevând marea impor
tanţă a actualului congres, care e în
soţit de urările guvernului şi poporului 
român.

Scrisoare din Istria.
Albona, 14 Oct. n. 1899.

La fraţii istrieni. — »Ţeara Ciribirilor«. — Preoţi 
catolici cari desnaţionalisează pe Români.

— Păţanie cu gendarmii. — Prin 
cătunele române. —

De mult am tot dus dorul să văd 
coloniile noastre române din Istria şi 
dându-’mi-se ocasiune ’mi-am împlinit 
acest dor. înainte însă de a-’mi pre- 
senta în un mănunchiu impresiunile ce 
le-am câştigat la ei, trebue să vorbesc 
de altele. Nu voiu se străbat negura 
soartei din trecut a acestor fraţi ai no
ştri, uitaţi aşa zicând şi de Dumnezeu, 
şi de fraţii lor mai fericiţi, ci voiu să 
înfierez acel fariseism catolic, cărui 
a căzut jertfă acest popor, care deşi e 
fără carte, căci preoţii slavi voesc să-’l 
ţină în neştiinţă, ca să-’l poată esploata 
după plac, dar’ posede deplin conştienţa 
de sine şi ştie că se trage din o viţă 
nobilă. Năcazurile lui proprii şi trebu
inţele pseudoprogresului actual ’l-au 
isolat de ori-ce dulceaţă a traiului. Ma
terialismul îmbelşugaţilor pentru fraţii 
noştri din Istria e povestea vulpei, când 
n’a putut ajunge strugurii şi schînteile 
inteligenţei lui naturale, pe cari le-a 
prins din cursul desvoltărei stărilor, sünt 
a se privi numai ca nişte codificări a 
practicismului moştenit din străbuni. Ou 
dracul însă nu se poate nimeni prinde.

Sünt ani de zile, de când nu s’a 
făcut nimic pentru fraţii noştri din Istria. 
Români peregrinează din vreme în vreme 
la acel loc, pot zice, la acel templu al 
forţei de esistenţă a gintei latine, căci 
nu e lucru mic, când te poţi susţină 
teafăr şi întreg în acea mare de duş
mani, cari nu e destul că te esploatează, 
ci pe deasupra te mai şi batjocoreşte. 
Ştiu toţi ai noştri, cari s’au interesat de 
soartea Românilor din Istria, că gura 
satelor dimprejur îi batjocoreşte >Ci- 
ribirU.

staÂ plata şi răsplata muncei cin
stite öe ófÜr aÖei nepretensivi Români 
binelui comun din provinţa Istria.

De tratarea »gentilă« a Slavilor, 
cari în orbia lor uită totul şi par'că 
vreau să întreacă şi pe Maghiari în 
şovinismul lor păcătos, se împărtăşesc 
nu numai Românii, convieţuitorii lor, ci şi 
cei esterni1 cari peregrinează la ei să le 
cunoască năcazurile, să le uşureze du
rerile şi să le dee o vorbă duioasă de 
mângâiere.

Ei, dar’ să spun vorba de-adreptul, 
cum ni-e nouă Românilor data. Româ
nii istrieni sünt catolici de religiune; şi 
preoţii lor de origine slavi, mai mult 
boemi, uită evangelia şi în loc să pro
page spiritul frăţietăţei între credincioşi, 
resfiră oile cu de-adinsul, ca să spargă 
tăria unităţei, şi îşi perd vremea întru 
desnaţionalisarea acelora, pe cari de 
sute de ani nu ’i-au putut desnaţiona- 
lisa. Vor desnaţionalisa ei cantone ri
sipite şi ferite de contactul cu ceialalţi, 
cum au făcut şi până acum, dar’ massa 
cea mare care trăeşte la un loc, nu vor 
pută-o desnaţionalisa. Le-au schimbat

simplu limba acelor desnaţionalisaţi, cum 
ar zice politicianii şarlatanismului mo
dern, dar’ tipul e încă şi azi român în 
mai multe comune perdute pentru noi 
pentru vecie.

Când vine vre-un Român în ora
şele din jurul lor, ştiu toţi orăşenii dacă 
acel străin e Român; îl cunosc nu doar’ 
pe îmbrăcăminte, căci acelea-’s ca a ce- 
loralalţi săteni, căci vezi Doamne, moda 

I a pătruns şi în cătunele dela ţeară. Tre
bue să te porţi ca lumea, zice Românul, 

I de vreai să trăeşti în ea. Această apu- 
cătură însă după a mea părere se bate 

! în cap cu proverbialul practicism din 
: poveste al Românului. Tipurile sünt 
i păstrate pe alocurea binişor, se vede 
1 însă o corcitură de rassă, care a prins 
i putere azi peste tot locul. Despre toate 

aceste voiu vorbi însă cu altă ocasiune, 
acum voiu să fac cunoscută numai 
gentileţa acelora, ce stăpânesc pe fraţii 
noştri din Istria.

La ţeară preoţii sünt domnii, ei fac 
ce vreau şi cum vreau, căci abusurile 
lor n’au stavilă, din causă că scopul 
activităţei lor în ultima linie se uneşte 
cu a stăpânilor. De o vreme încoace 
toţi Românii, cari au viaitat coloniile ro
mâne din Istria, au fost trataţi în mod 
nedemn de gendarmii rurali sub dife
rite pretexte. N’am făcut nici eu escep- 
ţie, căci la 5 Oct. n. a. c. am fost espus 
unei tratări, ştiţi cum e moda celor în
gâmfaţi, cari n’au nici un pic de omenie, 
dar’ apoi ce le trebue omenie, când sal
vează interesele lor şi mântuie »Croaţii« 
din »ţeara Ciribirilor«, sau »Vlasia«, 
cum potrivit a zis dl Burada.

Când după o muncă de dimineaţa 
până la patru după ameazi, cu o pausă 
de vre-o */« de oră, când am prânzit, 
’mi-am fost proptit capul îngândurit, mă 
trezesc din letargia grijilor la nişte ba
teri în uşe. E osterierul (ospătarul) şi 
mă roagă să pofteso că mă chiamă un 
gendarm. Visita aceasta neaşteptată nu 
m’a surprins, m’a scârbit însă modul 
şcandalos în care s’a purtat faţă de mine. 
După legitimare am fost lăsat pe un 
moment în pace. Am fost acusat că 
voiu să transport de-acolo fetele şi ficiorii 
la noi în ţeară, căci gendarmul ştie, căci 
aşa se vorbeşte în tot satul. Rugându-’l 
să-’mi arete barem o mărturie dela care 
a auzit, văzui că pe faţa gendarmului 
sburdă un joc de colori, bătea feţe, cum 
se zice pe la noi. El era în oficiu, cu 
pălăria legată de barbă, cu baionetul pe 
puşcă. El avea rangul de sergent, apă
rător al sigurităţei publice, staţionat în 
comuna Boglume, unde e podestaria ace
lor sate. în câteva momente vine măr
turia, un lingău al popéi, cu potestatul 
Buşetici din Boglűme, un ucigaş, care a 
stat 16 luni în puşcărie din causă că a 
ucis un om. Azi însă se bucură de ran
guri onorifice, căci ocupă şi el un loc în 
administraţia provinţei Istria din sim
plul motiv că e un Croat încarnat, duş
man de moarte al Românilor. Potesta
tul cu pălăria pe ochi, el nu mai juca co
lori, căci se căznia să-’şi elupte un ecvi- 
libru, în faţă roş ca racu. Erau în oficiu 
atât el cât şi sergentul şi pe semne ca 
să prindă curaj şi să-’şi împlinească mai 
bine misiunea, s’au fost întărit prea bine.

Mergem în osterie, lumea se adună 
din toate părţile. Mulţimea, curioasă şi 
înduioşată de soartea mea, năvălia din 
toate părţile. Ne apropiem de masă, scot 
hârtie să luăm notiţe, gendarmul cu puşca 
lângă mine, ca lângă un asasin, potesta
tul — în oficiu — începe să-’şi arete 
puterea, bate cu pumnul în masă, şi po
runceşte tăcere în limba croată. Toată 
discusiunea s’a făcut în limba croată. 
Eu rog gendarmul în faţa lumei adu
nate să-’mi arete mărturia. El întreabă 
pe acel rătăcit, un prăpădit de văcar, 
care nimic n’a avut şi nimic nu are în 
comună, că mă cunoaşte şi ce ştie de 
mine.

Mărturia spune că nu mă cunoaşte 
şi n’a vorbit cu mine nimic, ci numai, 
că el a auzit vorbind o femeie. întreb 
autorităţile, păzitorii siguranţei publice, 
că ce se iau după gura unor babe, cari 
nu ştiu ce vorbesc ? Drept răspuns pri
mesc nişte gentile vorbe din partea po- 
testatului, în vreme-ce gendarmul dis
păruse. El "asigurase liniştea publică şi 
mântuise fetele şi ficiorii furaţi de mine.

Potestatul însă-’mi porunci, că am 
dreptul să rămân numai până mâne di
mineaţă în Susquevizza, căci acesta era 
centrul escursiunilor mele în satele ro
mâne, şi că la cas contrar trimite doi 
gendarmi, să mă poarte până la Albona. 
Cine vrea să petreacă în opştina sa, 
aşa-’mi zicea, trebue să se presente la 
el şi să-’i spună că ce lucrează şi de ce 
vrea să petreacă vremea în acele sate. 
Tălmăcirea regulamentului comunal chel- 
tuise o cantitate bună din tăria grade
lor forţei potestatului şi dînsul, dornic 
de a-’şi recâştiga ce a perdut, se căznia 
în această vreme să-’şi înlocuiască din 
un ulcior de vin ce a perdut. Bombă- ( 
nit-a el multe verzi-uscate, eu însă sătul ' 
de sfaturile lui nu T-am mai băgat în 
seamă şi m’am depărtat. O lume de 
oameni mă aştepta se-’i spun ce s’a în
tâmplat.

Vorbit-am mult cu fraţii noştri, lu
cruri cari nu se pot spune aici în câ
teva şire, cred însă că voiu reveni asu
pra lor cu altă ocasiune. Vorbele lor 
simple, dar’ isvorîte din inimi ce ştiu 
simţi, ’mi-au dat să înţeleg, că şi ei au 
păstrat în toată curăţenia firea fiinţei 
Românului şi că baionetele şi pedepsele 
domnilor nu vor pută şterge cu una cu 
două esistenţă lor din acele ţinuturi.

Mare luptă sufletească s’a făcut în
tre sentimentele mele de dragoste şi de 
admirare, când am părăsit cătunurile lor 
să visitez celelalte părţi, unde mai esistă 
Români. Sünt pe cale, schimb locurile 
din zi în zi şi nu am vreme să scriu mai 
pe larg deocamdată despre referinţele 
de aici. Cât voiu termina studiul meu 
şi mă voiu stabili într’un loc, voiu re
veni asupra chestiunei fraţilor din Istria.

Iosif Popovici.

Revista ziarelor.
„E poca“, sub titlul Grele încercări se 

ocupă de boala prinţului Carol. Zice: »Cu aju
torul Domnului şi cu luminile ştiinţei, nu ne 
este iertat se desnádéjduim.

Speranţele ţărei şi ale dinastiei sünt prea 
mari, prea înrădăcinate pentru a ne gândi un 
moment că ele s’ar pută zdruncina«.

„Dreptatea“ consacră numărul seu lui 
Toni Bacalbaşa.

„Drapelul“ se ocupă de situaţiune.
„Universul“ vorbeşte asupra răsboiului.
„Gazeta Transilvaniei*4 se ocupă cu ar

ticolul dia »Egyetértés« »Valahii în Rom át şi 
constată că Ungurii, luând manifestaţiunea ca 
îndreptată contra lor propagă »curată şi nefal
sificata ură de rassă«.

Gxomoa silfi.
Românii şi Italienii.

Roma, 15 Octomvrie n. 
Dl V. A. Urechiă a primit dela 

primarul oraşului italian Sulmona ur
mătoarea telegramă:

.,Sulmona mândră că a dat 
naştere divului Ovidiu, trimite repre- 
sentanţei României la Roma, salutul 
frăţesc şi urarea sinceră, ca indisolu
bile sé fie legăturile dintre popoarele 
care au origina comună şi cultul viu 
pentru aceiaşi iluştri strămoşi“.

Par’că auzim din sanctuar o voce 
efemeră:

— »Cel-ce păzeşte legile Domnului i 
va avă vieaţă eternă«.

O, câtă mângâiere e în credinţa 
nemurirei, o, câtă măreţie e în aceasta!

»Non omni8 moriar!« zice un poet 
păgân; toată mângâierea ’i-a dat acea 
speranţă. j

O, cu cât altcum sună al creştinu- ' 
lui: »Non omnis moriar!«

Fără de religie vieaţa n’are înţe
les, e o navigaţiune fără cârmă şi fără 
ţîntă; e un joc fără rost al sorţei, e un 
chaos nebun de episoade groaznice.

Lipsa de religie e moartea naţiu- ! 
nilor, ea ucide moralitatea şi duce la j 
cele mai înfiorătoare delicte.

păment, zdruncinată de suferinţele su
portate în secolii feudalismului şi în 
alţi secoli grei, despreţuită, ruşinată, 
insultată de inimici înfuriaţi: numai sus
ţinută de cruce, spriginită de religie s’a 
ridicat cu demnitate. Şi preotul Dum
nezeului celui viu o conduse la soarele 
conştienţei de sine, îndemnând-o sé se 
încălzească la razele lui sacre. Şi în- 
călzindu-se îi picară de pe membrele 
zdruncinate, catenele gheţoase ale întu- 
nerecului, şi s’a deslipit ghiaţa dură 
de pe pleoapele-’i mătăsoase. Reînoită 
şi pătrunsă de căldura divină, privi în 
jur de sine şi-’şi văzu leagănul gintei 
sale în urbea eternă.

...Esclamâ, şi vocea ei sonoră o re- 
cunoscü lumea, care apoi o puse în şi
rul surorilor sale latine...

conlucra la prosperarea bunăstărei po
porului şi Ia curăţirea administraţiei de 
incorecţi tăţi.

După acestea raportul vicecomite- 
lui s’a luat la cunoştinţă.

Cărăuşia la alegeri.

S’a purces apoi la statorirea statu
tului provăzut prin art. de lege XV. anul 
1899, §. 8, referitor la statorirea speselor 
de cărăuşie, pentru transportarea ale
gătorilor la alegerile de deputat dietal. 
Aceste taxe s’au jstatorit în mod ecui- 
tabil făcându-se deosebire de 25°/. din 
preţul statorit, dacă alegerile se întâm
plă vara în timpul lucrului. La pro
punerea dlui C. Brediceanu s’a dat ace
stor taxe sancţiunea prin aceea, că că
răuşii s’au deobligat pe lângă o pedeapsă 
dela 2—50 fl. să stee la disposiţia ale
gătorilor.

Dl Rosenthal şi fostul fişpan Pat- 
yânszky au combătut această propu
nere pe cuvântul, că vatămă libertatea 
şi dreptul de proprietate a cărăuşilor. 
După reflexiunile temeinice ale Drului 
Petrovici şi ale protofiscului Sulyok şi 
după-ce dl Brediceanu arată că numai 
fixarea taxelor de cărăuşie în fine nu 
poate fi nici o garanţă pentru liberta
tea alegerilor, cofigregaţiunea primeşte 
aproape unanim propunerea dlui Bredi
ceanu.

In decursul vorbirei, observând dl 
Brediceanu că unii din partida liberală 
fac semne negative atunci când argu
menta mai cu foc pentru garanţiile ale- 
gerei libere, observă:

»Să nu credeţi că numai cu garan
ţiile de cărăuşie ne vom mulţumi şi vom 
întră în alegeri. Nu! alte şi mai valoroase 
garanţii ne trebuesc şi ni-le vom re
clama. Căci ce ne-ar ajunge nouă că
răuşia liberă, dacă ni-e răpit dreptul de 
a ne întruni, de a ne espune şi de a 
ne validita convingerile noastre politice. 
Căci constitue o adevărată ruşine pe 
constituţiunea ţărei noastre ordin aţiu- 
nile lui Hieronymi şi ale lui Bănffy, 
prin care ne este oprită ori-ce mişcare 
ca partid national român, când însăşi 
legea fundamentală a constituţiunei noa
stre garantează fiecărui cetăţean a cu
geta liber, a-’şi forma liber părerile, a-’şi 
validita liber convingerile politice, şi 
a-’şi căuta liber aderenţi pentru acelea 
prin întruniri, cuvântări şi presă.

Am fost cu răbdare şi am ţinut 
cont de nesiguranţa legăturei economice 
a statului nostru cu Austria, de aceea 
am aşteptat şi aşteptăm, ca guvernul 
din propria sa iniţiativă să delăture 
aceste ordinaţiuni ilegale şi anticonsti
tuţionale. Dar’ timpul trece şi eacă ale
gerile viitoare se tot apropie.

La cas dacă aşteptarea noastră va 
fi zădarnică, îmi voiu lua voea la pro
xima ocasiune a face propunere con
cretă, pentru-ca onorata congregaţiune 
prin conclus să se adreseze cătră guver
nul ţărei pentru revocarea numitelor or- 
dinafiuni.

Voim să vedem anume cari dintre 
membrii congregaţiunei vor cuteza a se 
numi liberal, fără ca să condamne cele 
mai liberale şi anticonstituţionale or- 
dinaţiuni... ?<

După acestea au urmat alegerile 
diferitelor comisiuni şi a unor amploiaţi, 
eară continuarea congregaţiunei s’a 
amînat pe mâne-zi, când s’au şi pertrac- 
tat toate obiectele din program în mo
dul obicinuit

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Scrisoare din Sătmar.
— Meditaţiuni în jurul unei capele. —

Sănislău, 10 Oct. n. 1899.
(Urmare şi fine).

Ridicând confratele nostru Cosma 
capela din vorbă, a făcut mărturisire 
visibilă, deşi tăcută, despre menirea omu
lui ; a mărturisit pe lângă nemurirea spi
ritului omenesc, pe lângă sublimitatea 
morţei creştine.

în spiritul acestuia au aflat echou 
cuvintele psalmistului:

»Iehova! iubesc frumseţa casei 
Tale, şi locaşul mărirei Tale!1)

Sub altar e zidit mausoleu. Primul 
loc e designat osămintelor părinţilor 
sei, conform poruncei a patra:

— »Omule, onorează pe tatăl tău 
şi pe mumă-ta.... ca să trăeşti mult pe

fîământ«! (El e deja de 82 de ani), că 
a Iehova este fântâna vieţei şi-’ţi va 
Bcoate zile din ea«.

Privind acea capelă nouă, care e 
atât de luminoasă, atât de sfântă, ne 
cuprinde un sfânt cutremur ca pe pa
triarchul Iacob, care, unde ’i-s’a arătat 
Domnul esclamâ:

— »O, cât de înfricoşată e locuinţa 
aceasta!... Aceasta nu este alta decât 
casa lui Dumnezeu.... da, aceasta e poarta 
cerului. *)

») Psalm 25, v. 8.
*) Mózes I. o. 28, v. 17.

Şi oare delictele ce produc ?!
Priviţi ruinele Babilonului, nu ne 

vom întâlni oare pe ele cu urme de pă
cate grele ?! Chiar aşa şi la Ninive.

Românilor, să trezim gândul nostru.
în religiune e adevăr şi linişte, re

ligia sfinţeşte şi linişteşte durerile omu
lui trudit.

De vom umbla în căile lui Christos 
nu vom rătăci, de vom asculta de vocea 
lui nu ne vom înşela.

Christos a zis!
»Probaţi a trăi, pe cum vă învăţ eu 

şi veţi vede, că vă învăţ adevărul!
Noi Românii cu atât mai mült ar 

trebui să fim religioşi, căci noi — pot 
zice — numai preoţilor cu crucea în 
frunte le putem mulţumi esistenţă noa
stră naţională. Naţiunea română, or
fana fiică a gintei latine, plecată la

De-atünci cutrieră codrii imnul: »De- 
şteaptă-te Române!« şi răsună sanctua
rul templelor de cântecul psalmistului:

— »Veniţi să cântăm lui Iehova!
Să strigăm cu bucurie stâncei mân- 

tuirei noastre. <
Veniţi să ne proşternem şi să plân

gem înaintea lui Iehova!«3)
Precum zisei, naţiunea română fu 

ridicată până la nivoul ei de acum, prin 
preoţi, cu crucea în frunte, deci şi de 
acum înainte ne trebue preoţii, căci pe 
preot nici o restrişte nu-T poate doborî, 
— el cu ochi blânzi, liniştiţi, umezi şi 
trişti, imploară ajutorul lui Dumnezeu, 
Să nu uităm, că: »Dumnezeu înmulţeşte 
naţiunile şi le stîrpeşte«. El răslăţeşte 
popoarele şi earăşi le mărgineşte.4)

*) Psalmul 94, v. 1 şi ß.
*) Iov o. 12, v. 23.

în veci nu va pieri acea naţie, care j 
are în fruntea sa preoţi şi-’şi câştigă în
vingerile sale pe câmpul spiritual al re
ligiei luptând sub flamura crucei.

Dee cerul, ca şi în umbra capelei 
noue din Sănislău să se nască multe 
idei sfinte, folositoare gintei române. Dee 
cerul, ca în spiritul celor-ce vor privi 
acest templu alb, să se întărească cura
jul în luptele amare şi grele ale vieţei 
lumeşti. O, şi mulţi se luptă numai pen
tru traiul lumei şi pentru fericirea ace
steia, deşi toate acestea se vor înăduşi 
în mormânt, căci ori-cât de însufleţit ar 
fi şi chiotul de fericire se sfîrşeşte.

Şi oare ce ne poate da lumea pen
tru eternitate ?... Ce ne poate da faţă do 
moarte?... Nici măcar odihnă nu ne poate 
oferi, afară de ceea-ce ni-o ofere mor
mântul.

Veni-va timpul, când această lume 
preţuită se va clătina, ca omul cel beat 
şi se va şterge ca cortul zidit pe o 
noapte.6)

Dar’ mai în grabă va veni timpul, 
când cel nelegiuit se va usca ca viţa tă
iată de viie şi ca olivul care-’şi lapădă 
floaroa sa.6)

Atheul nu se va pută ascunde de 
faţa lui Dumnezeu, căci Iehova desco
pere adâncurile întunerecului; şi aduce 
la lumină umbra morţei.7)

E îngrozitor când ştim, că între 
Românii inteligenţi se înmulţesc în grad 
înspăimântător numărul atheilor beţi de 
sofismele filosofiei moderne.

3) îsaîa o. 24, v. 20.
*) Iov c. 15, v. 33 şi 34. 
') Iov c. 12, V. 22.

în tot momentul e aci timpul să ne 
trezim şi să grij im, căci »oh e teribil a 
cădâ în mânile Dumnezeului celui 
viu !«...8)

Veturia L a zá r de Pizrcăreţi.

Columna Traiană.
(înainte de 1821).

— S o n e t  — 
de

Jules Brun.
— Birnic a l Turcimei, birnic pus sub Grecii

[hospodari
în  ţinutul Aurorei purtătoare de lumină, 
Omule, cine eşti oare ? căci vorbirea ’ţi-e latină, 
Ear vecin ii-ţi sunt M aghiarii şi ’nfiorătorii

[Ţari !

— Vreai sé ş tii?  Te du-’ n cetatea prea vestiţilor
[Cesari;

Te scoboară-’n vechiul forum şi, cu mintea ta
[séniná,

Láng’a lui Traian co’umnă te opreşte şi..- te
[ ’nchină

Că scăpată fu de mâna surpătorilor barbari,

Vieaţa ’mi-e săpata-’n lespezi: cu a ochiului
[privire

Desluşi-mi-o-vei m ai lesne din m ă iastră -i îni•
[pletire

Ca din foile ’mbâcsite ale vre-unui scriitor.

Ea ’mi-e cartea de mândrie cu străbunii glorioşi ( 
Aci vezi pe  biruitul, colo pe  biruitor:
Lângă Dac vezi pe Romanul, amendoi a i met

[străm oşi.

•) lud. 10—31.



Nr. 221 Sibi iu,  Jori, T R I B U N A 7/19 Octomvrie 1899

Telegrama e iscălită de primarul
oraşului Sulmona, Tabassi.

*
furnérul unic întitulat ,,R o m â n ii  

la  R o a ta “ s’a pus în venzare astă- 
seară în folosul săracilor din Roma şi
a obţinut un mare succes.

*
Senatorul Urechiă a espedat o te

legramă de condolenţă familiei senato
rului Bonfandini, preşedintele societăţei 
presei italiane, care a murit ieri.

S i b i i u, 18 Oct. n.
Memento. 19 Octomvrie : Congregaţia 

comitatului Arad.
22 Octomvrie: Adun. de controlă a reserv. 

sibieni ai armatei comune. — »Mariana«, reun. 
înv. gr.-cat., filiala Sângiorgiului, adun. de const, 
în Rodna-veche.

22—29 O ctom vrie: Esposiţia de poame a 
Reuniunei agricole rom. în Sibiiu.

23 Octomvrie: Cercul Ardusat—Someş : 
al reun. înv. gr.-cat. din archidiaconatul Sătma- 
rului, adun. gener. în Bozinta-mare.

25 Octomvrie: Concura de medic cercual
în cercul Sânbenedicului.*

„Astra“ la Vaidei. Duminecă a fost 
adunarea despărţământului Orăştie al ! 
»Asociaţiunei« la Vaidei. S’au ţinut 
două disertaţii despre stupărit. S’au j 
împărţit cărticele poporului. S’a ales 
comitetul de nou şi s’au adunat 198 fl. 
pentru »Asociaţiune«. Seara s’a jucat 
o piesă teatrală. Poporul a participat 1 
în număr frumos. N’a fugit de domni ! 
ca la Poplaca.

Necrolog. Primim următoarele 
anunţe funebrale: Direcţiunea institu
tului de credit şi economii »Timişana« 
cu adâncă durere sufletească aduce la 
cunoştinţa tuturor institutelor colege 
doioasa ştire, că zelosul şi neuitatul seu 
conmembru loan Isiin, parochu' gr.-or. 
român din Mehala, Duminecă, în 3/15 
Octomvrie a. c. seara, a adormit în Dom
nul, în urmarea unui atac asupra ini- 
mei, ce în toată vieaţa a bătut cu toată 
căldura pentru institutul nostru. Osă- 
mintele mult regretatului şi neuitatului 
nostru coleg s’au înmormântat în 5/17 
Octomvrie a. c., ora 10 a. m. cu ceremo
nialul prescris pentru preoţi, în comuna 
Mehala. Din şedinţa ţinută la 4/16 Oc
tomvrie 1899. Direcţiunea.

— Ou inima frântă de durere anun
ţăm, că prea iubitul nostru soţ, tată şi 
frate loan Ionaşiu, asesor consistorial 
ordinar, preşedintele Reuniunei învăţă
torilor din diecesa Caransebeşului, de
putat sinodal şi congresual, representant 
orăşenesc şi comitatens, la 9 ore din zi, 
după lungi şi grele suferinţe, în etate 
de 63 ani şi în al 32-lea an al fericitei 
sale căsătorii a trecut din vieaţă, astăzi 
Luni, în 4/16 Octomvrie a. c. Rămăşiţele 
scumpului nostru defunct s’au aşezat în 
cimiterul sfintei biserici gr.-orientale din 
loc Marţi, în 5/17 1. c., la orele 3 după 
ameazi. Caransebeş, în 4/16 Octomvrie 
â899. Sofia Ionaşiu născ. Lorenti, ca 
soţie; Traian Ionaşiu, ca fiiu; Rosa Io
naşiu măr. Băian, ca fiică; Dimitrie 
Ionaşiu, Maria Ionaşiu măr. Bucur, Pe
tru Ionaşiu, Elisaveta Ionaşiu văd. Pau, 
ca fraţi şi surori. *

Fundaţinnea „Molnár *. Din pri
lejul iubileului de 10 ani dela instala
rea comitelui Dr. Victor Molnár, con
gregaţia comitatului Timiş a făcut o 
fundaţiune, din interesele căreia să ca
pete stipendii băieţi de ai amploiaţilor 
comitatului (în funcţiune, pensionaţi, ori 
răposaţi), cari vor cerceta gimnasii, şcoale 
reale, ori alte institute de învăţământ. 
Capitalul fundaţiunei, adunat din colecte, 
e 2492 fl. 91 cr., capitalul unui sppendiu 
e fixat în suma de 2000 fl., având a se 
apitalisa 10°/0 din interese până când 
e vor forma patm base de stipendii 
de patru-ori 2000 fl.), când apoi toate 
nteresele, fără nici o detragere, se vor
mpărţi ca stipendii.*

I . JP. S f in ţ ia  S a  Metropolitul Dr.
. Mihályi de Apşa a fost primit alal- 
~ieri, 16 l. c. în audienţă privată la 
aiestatea Sa Monarchul, în castelul 

egal din Buda.

Adevărat să fie? O ştire ni-se 
unţă din Torontal, care nu ne vine să 
credem, la prima cetire. Comitatul 

'orontal, ca toate corporaţiunile ma- 
iare şi maghiarisătoare a creat anu- 

ite premii pentru acei învăţători ne- 
aghiari, cari vor dovedi cu elevii lor 
i mare progres în limba maghiară. 
emiul e de 300 fl. şi astfel ispita e 
r e ; dar’ faptul rămâne din punct de 
dere românesc imoral şi demoralisător. 
-se anunţă acum, că la acest premiu 
fi concurat şi un învăţător român, dl 
iu Vuia din Banat-Comloş, care nu 
mai se ţine învăţător de frunte, ci 
i foarte bine salarisat, aşa cât n’are 
i măcar scusa sărăciei pentru uşu- 
ea păcatului seu. Mai mult. Se zice 
lacomul de arginţi, Vuia, ar fi fost 
iginit în calea sa rătăcită de însuşi 
topopul şi inspectorul seu confesional 
~aul Miulescu, care ’i-ar fi dat o re- 
andare ca el să câştige premiul ma- 
risărei.

Faptul ar fi de mare gravitate, 
eceea aşteptăm esplicări dela cei

ţi. *

înm orm ântarea lui Anton Ba- 
calbaşa. Duminecă s’a făcut înmor
mântarea regretatului ziarist, Anton 
Bacalbaşa, la Bucureşti. După termi
narea serviciului religios, oficiat la lo
cuinţa răposatului, dl G. Ranetti, primul 
redactor al »Dreptăţei«, a vorbit în nu
mele redacţiei acelui ziar. Apoi dl N. 
Fleva, ministrul domeniilor, a rostit o 
mică cuvântare, care a emoţionat până 
la laci’ămi întreaga asistenţă, printre care 
se observa mai mulţi deputaţi, ziarişti 
şi artişti. Intre multele coroane se aflau 
şi următoarele: o coroană de crin, din 
partea adunărei deputaţilor, cu inscrip
ţia : Lui Anton Bacalbaşa; din partea 
ziariştilor, o coroană de stejar: Lui 
Anton Bacalbaşa; o frumoasă coroană 
de violete şi pansele din partea diilor 
Constantin, Iancu şi Alesandru Bacal
başa, fraţii decedatului; o coroană de 
trandafiri albi şi crisanteme din partea 
redacţiei şi administraţiei ziarului »Drep- 
lăţei«; din partea dlui Dr. G. Radovici, 
o coroană de stejar; o coroană de pan- 
seie din partea părinţilor; o coroană 
de stejar din partea familiei Mani, cu 
inscripţia: Prietenului iubit; una de foi 
de lămâi din partea societăţei curelarilor; 
din partea d-nei Bacalbaşa, o coroană 
frumoasă de salcâm alb: Lui Toni al 
meu; una din partea societăţei presei: 
Ziaristului Toni Bacalbaşa, etc. etc. Cor- 
tejul a sosit la orele 4 la Bellu. După-ce 
corul a cântat un prea frumos imn şi 
dl Morţun a mai rostit câteva cuvinte, 
pământul ascunde trupul lui Anton Ba
calbaşa de vederea prietenilor sei, cari 
au plecat cu ochii plini de lacremi.

*
România ovreiască — in  New- 

York. Evreii emigraţi din România în 
cei din urmă 20 ani, au construit la 
New-York un teatru mare cu numele de 
»Roumania Opera House«. Construcţia a 
costat 400.000 lei. In acest teatru se 
joacă numai piese şi opere ovreeşti în 
limba ovreiască. Artiştii sünt toţi ori
ginari din Iaşi şi Botoşani.

*
Conference înveţătoreşti. învă

ţătorii gr.-or. din ppresbiteratele Reghin 
şi Murăş-Oşorheiu sünt convocaţi la 
conferenţă pe 26 Octomvrie n. în Jabe- 
niţa, ear’ cei din ppresbiteratele Braşov, 
Bran şi Treiscaune pe aceeaşi zi în 
Braşov. *

Regele Greciei împreună cu prin
ţul Nicolae au sosit Duminecă dimineaţa 
in Berlin, întimpinaţi fiind la gară din 
partea adjutantului Pritzetwitz ca repre
sentant al împăratului. în onoarea lor
s’a dat dineu în noul palat imperial.*

Amploiaţii — la biserică. Con
gregaţia comitatului Torontal a hotărît, 
că amploiaţii comitatensi Dumineca şi 
în sărbători au să meargă la biserică. 
Orele de oficiu în Dumineci şi sărbă
tori nu se cassează, dar’ »se dă bucuros 
voe amploiaţilor, ca pe timpul serviciu
lui divin să meargă la biserică«.*

f  Bonfadini. Din Roma se rapor
tează, că senatorului Romualdo Bonfa
dini a răposat în vila sa dela Albo- 
seggia în etate de 69 ani. în Bonfadini 
ştiinţa şi presa perde un valoros lup
tător. Activitatea ziaristică ’şi-a înce
put-o la »Politecnico« care în urmă e 
fusionat cu »Nuova Antologia«. După 
moartea lui Bonghi a fost ales presi
dent al Reuniunei ziariştilor italieni. A
fost unul dintre cei mai mari oratori.*

M a tr icu le le  civile. Spesele rna- 
trieulelor civile se urcă din an în an. 
Astfel în budgetul anului viitor sünt 
luate earăşi cu cincizeci-şi-trei mii de 
coroane mai mult decât în anul trecut. 
Peste tot sünt preliminate pentru acest 
scop »patriotic« cam două milioane şi 
jumătate de coroane. Plusul anului vii
tor e reclamat de necesitatea înmulţirei
personalului, în gremiul matriculanţilor.

*
Un redactor curentat. Ni-se scrie 

din Lipova: Sűntem informaţi că dl I. 
Russu Şirianu lipseşte de aproape patru 
luni dela redacţia »Tribunei Poporului«. 
Dl Dr. Dimitrie Magdu ’i-a intentat pro
ces pentru delict de calumnie şi s’a şi 
presentat la terminul pertractărei în 4 
Octomvrie a. c., la tribunalul din Oradea- 
mare, dar’ inculpat ca ’n palmă.

T-s’a cerut curentarea, eventual sista
rea ziarului, pe simplul motiv, că un 
ziar nu se poate redacta fără redactor 
responsabil. «I«

R ectificare. Timpul liturgiei române, în 
biserica »8-ta Barbara« din Viena s’a indicat cu 
o greşeală de tipar. Rectificăm : liturgia se ţine 
dela ‘/a9—9‘/j. *

Lipsă de oficeri. în timpul din 
urmă au eşit din armată atât de mulţi 
oficeri, încât spre a suplini lipsa lor 
atât ministrul comun de răsboiu cât şi 
ministrul de honvezi au invitat pe ofi- 
cerii în reservă, cu cualificaţie mai bună 
să între în serviciu activ.

*
Băiat ucigaş. Pe câmpul dela Do- 

briţin ficioraşii Török István şi Faragó 
Mihály, la paza oilor, s’au certat pen
tru un sbiciu. Török a împlântat brişcă 
în inima lui Faragó, care a murit mo
mentan. Cadavrul a fost aflat a doua zi, 
ear’ ucigaşul, de 16 ani, îşi păştea oile 
pe locul crimei ca-şi-cum nimic nu s’ar 
fi întâmplat.

j Bibliotecă poporală, s’a înfiinţat 
de curând în comuna Sânger (Mező- 
Szengyel) pe Câmpie. Ori-ce dăruire 

I de cărţi nouei biblioteci e binevenită. 
I Eventualele oferte a se adresa învăţă

torului Maxim Oltean.

Grăbiţi a procura!
— Almanachul învăţătorului român. --

Cetiţi do grabă, domnilor,
Căci eată-a apărut

Un »Almanach* cu mult decor, 
Cum nu s’a mai văzut.

El are chiar şi călindar 
Cu reguli de tipic

Şi spune multe lucruri mari 
Şi câto-un lucru mic...

Dar’ toate sünt prea do folos 
Ori-cărui dascăl bun,

Ba chiar şi sexului frumos 
La inimă îl pun.

în text văd multe ochii tăi,
Pe file albe scrii,

De nu elevii, buni şi răi,
Ei, poate datorii....

Zic zău, că toţi vor admira 
Acest op cu notiţi —

Grăbiţi acum a-’l cumpăra, 
Grăbiţi! Grăbiţi!! Grăbiţi!!!

M A I  N O U .
R é sb o iu l.

Puţinele ştiri sosite din Africa-su- 
dică arată mişcarea trupelor beligeran
ţilor. Lupte mai însemnate nu s’au dat.

Din Londra se anunţă, că ştiri so
site acolo vestesc, că Burii au încun- 
jurat şi isolat cele trei fortăreţe engleze 
dela graniţa vestică Mafeking, Kimber
ley şi Vryburg.

Din Natal se anunţă, că Burii au 
trecut graniţa şi înaintează în trei co
loane. Coloana din mijloc e comandată 
de generalul Joubert. Ocuparea oraşului 
New-Castle se confirmă. De aici Burii 
înaintează spre Dundee. Păsurile, cari 
să deschid spre Transvaal şi Oranje sünt, 
baricadate şi apărate de redute.

U ltim a ştiri.
V iena , 18 Octomvrie n. Şedinţa 

de deschidere a reichsrath-ului a fost 
foarte bine cercetată şi a decurs fără 
incidente. U

— în consiliul comun de miniştri 
s’a stabilit budgetul comun. S’au intro
dus sumele corăspupzătoare pentru ridi
carea lefurilor oficereşti.

PO ST A  R ED A C ŢIU N EI. 
„Cet&ţne“ — Mer ţ i !
„Parochianul“. Faptul nu merită atâta

vorbă.
____ - r .m s r . l w

ECONOMIE.
E s p o s iţii le  econom ice  d in  S ib iiu .

Asemnâlidu-nc înaltul minister r. 
u. de agricultură un ajutor de 100 fl. 
pentru premiile esposiţiei de poame şi 
altul de 100 fl. pentru a celei de vite, 
programele publicate se întregesc astfel:

La premiile esposiţiei de poame se 
mai adaugă: la grupa I. Poame în stare 
naturală: a) mere, pere şi gutui: 2 pre
mii de câte 5 coroane; la grupa II. Stru
guri: a) struguri de vin: 1 premiu de 
10 coroane; b) struguri de masă: 2 pre
mii de câte 5 coroana; la grupa III. 
Derivate din poame şi struguri: a) 
must, vin, rachiu, oţăt şi oleiu: 2 premii 
de câte 5 coroane; b) poame uscate, lic- 
tar, compot, dulceaţă etc.: 2 premii de 
câte 5 coroane. în consecuenţă se vor 
distribui 47 premii în valoare de 220 
coroane.

La premiile esposiţiei de vite se 
mai adaugă: la grupa I. Bovine de 
prăsită; a) tauri: 1 premiu de 40 cor.; 
b) vaci: 1 premiu de 35 coroane; c) tău- 
renci: 1 premiu de 30 şi altul de 25 cor.; 
d) viţei: 1 premiu de 20 cor.; la grupa
II. Oi de prăsită: a) berbeci: 1 premiu 
de 25 coroane; b) o i: 1 premiu de 25 cor. 
In consecuenţă se vor distribui în total 
38 de premii în valoare de 400 coroane.

Premiile de stat amăsurat disposi- 
ţiunilor ministeriale se vor distribui la 
propunerea juriului, prin onorabilul in
spector pentru prăsila vitelor din di
strictul Sibiiu.

Esposiţia de poame nu se va ţine 
în pavilonul »Reuniunei de patinagiu«, 
ci în saleta  dela „G esellschaftshaus“, 
ear’ cea de vite nu pe locul de pati
nagiu, ci în Tlrgul v ite lor“.

Din şedinţa comitetului »Reuniu• 
nei române de agricultură din comita
tul Sibiiu«, ţinută la 17 Octomvrie n. 
1899,

Dem. Comşa, Vie. Tordăşianu,
preşedinte. secretar,

C u

Din „L’lllustrazione Italiana“.
Cea mai splendidă şi mai lăţită re

vistă italiană *L'Illustrazione llaliana*, 
ce apare în Milano, are un număr, cel 
din 15 Octomvrie n. de special interes 
pentru noi. Distinsa revistă, cea mai 
răspândită pe la noi, căci se găseşte prin 
toate cafenelele mai de seamă, aduce în 
acest număr multe ilustraţiuni frumoase 
dela congresul orientaliştilor din Roma, 
unde Românii au avut un rol mare şi 
frumos.

Pe lângă ilustraţiunile de interes 
general revista italiană aduce mai multe 
ilustraţiuni de interes românesc, între 
altele delegaţiunea Românilor, vre-o 24 
persoane, în mijloc cu cununa de bronz, 
şi pe ciobanii Cărţan, într’o splendidă 
fotografie.

»Cel mai remarcat e un păstor ro
mân — zice corespondentul din Roma 
al revistei — despre care lăsăm să vor
bească gentila noastră colaboratoare«. 
Urmează apoi următorul articol:

,, Un pastore rum eno". V /
El porneşte din Transilvania şi e 

a treia-oară, că tare în idealul seu, vine, 
ca un antic Romeo, ca să sărute ţărîna 
maréi sale mame, Roma. Se numeşte 
George Cartianu; numără cam 35 ani 
o de statură mijlocie, dar’ viguros; pă
rul de o coloare blondă închisă, disor- 
donat, îi umbreşte faţa, în care lucesc 
marii şi bunii ochi albaştri. Aparţine 
la o familie patriarcală de păstori, al 
cărei cap e bătrânul tată, în jurul că
ruia se adună mulţi ficiori, cu nevestele 
şi copiii lor.

îl cunoscui acum trei ani: era îm
brăcat cu acelaşi costum de ţăran ro
mân, — care aşa de mult se aseamănă 
cu costumul vechilor Daci — cu deose
birea, că ’şi-a acoperit capul — contra 
frigului care pişcă acum — cu O căciulă 
de piele de capră, care îl face un tip şi 
mai caracteristic. îmi vorbia de câm
purile sale, de munţii sei, de turma sa. 
Intr’o traistă de piele, unicul seu bagaj 
de călătorie, avea puţine albituri, între 
cari o cărticică de istorie romană şi o 
fluieră mică, instrument ţărănesc, plăcut 
deja Faunilor. însufleţit, în întreagă 
fiinţa sa cu espresiune inteligentă, îmi 
povestia cum în zilele lungi de vară, 
pe când vitele se împrăştiau la păşune 
şi caprele alergau sărind din stâncă în 
stâncă, el cotia la umbră istoria lupte
lor romane; pronunţând numele Traian 
avea un accent de deosebit entusiasm; 
amintind de Roma îşi descoperea ca
pul, pentru-că »Roma — esclama el — 
o mama mea«.--T--—

El voia — voia tare — să vadă 
această patrie antică; şi fără do bani 
în pungă, fără de prieteni în ţeară, 
porni la drum, restaurându-’şi puterile, 
după lungi ciasuri de marş, în umbra 
vre-unui otel sau în vre-o colibă, dur- 
mind pe ori-ce glie, mâncând la mes- 
cioara fraţilor sei păstori, unde afla, sau 
nutrindu-se cu pâne şi legumă, din de
sagi, sau postind, sculându-se însă tot
deauna odihnit, mai tare şi mai cu fer- 
binte dor de ţînta sa.

Vede îu fine vechia Stăpână a 
lumei; aleargă, ca la un altar, de care 
îl leagă un vot, la columna lui Traian, 
unde e vorba că odihnesc rămăşiţele în
vingătorului lui Decebal; se închide aci, 
şi voeşte să doarmă sub gloriosul mo
nument, care reaminteşte libertatea po
porului seu — dacă un gardist, mai pu
ţin inspirat de idealele fraţilor latini nu 
’l-ar arunca de acolo — o prosă a 
timpurilor noue! — arestându-’l ca va- 
gabund.

Acum a aflat că un grup de Ro
mâni s’a adunat în capitala Italiei, şi 
s’a adaus la glorioasa familie a învă
ţaţilor din toată lumea, spre a lua parte 
la al XII lea congres al orientaliştilor; 
’şi-a pus de grumazi traista de piele, a 
luat a treia-oară drumul cătră Roma 
cu credinţă neclătinată în entusiasmul 
seu pentru fraţii latini şi pentru pa
tria mamă.

Ear’ eu, mişcată în faţa unei aşa 
de mari credinţe în idealele curate ale 
marinimoaselor tradiţiuni, mă întreb: 
oare un ţăran de ai noştri, aşa aproape 
de focularul unei mari civilisaţiuni, 
ştire-ar gândi un moment, cum gânde
şte George Cartianu; găsire-ar el tăria 
să înfrunte ceea-ce a înfruntat păsto
rul român ?...

C lelia  R e r t in i  A tt i l i .

ECHOURI LITERARE.
Despre Tragedia Calvarului au 

apărut două recensiuni, competente, şi 
foarte favorabile. Sünt organele noa
stre bisericeşti principale, cari se ro
stesc.

»Telegraful Român« în recensiu- 
nea sa conclude astfel:
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»Această scriere tratează momen
tul cel mai sfâşietor de inimă, divina 
tragedie a Mântuitorului nostru Isus 
Christos. O recomandăm ca o lectură, 
ce înalţă şi înduioşează inima creşti
nului«.

»Unirea« se pronunţă între altele 
astfel :

E o adevărată tragedie, dar’ o 
tragedie sfântă. Ca şi în o măiastră 
operă de artă autorul lasă să urmeze 
una după ceealaltă scenele cele mai 
einoţionătoare, care te fac să tremuri 
de nerăbdare' pentru apropiatul sfîrşit. 
Şi de ai ave în pieptu-’ţi inimă păgână 
încă ar trebui să te înduioşezi când 
ceteşti, »durerile cele mai crâncene« pe 
cari le-a suferit eroul acestei tragedii 
sfinte.

Traducerea nu e mai pe jos de 
cuprins. Limba e foarte frumoasă: e 
cea din sfintele cărţi. Citând adese din 
biblia lui Clain, traducătorii au împru
mutat stilul vechilor scripturi.

De partea technică nu avem de zis 
decât ear’ cuvinte de laudă. Esecutarea 
tipografică şi broşarea în stil franţozesc 
satisfac celor mai esagerate pretensiuni 
Şi. fac multă laudă »Tipografiei« din 
Sibiiu.

Terminând ne ţinem de cea mai 
plăcută datorinţă a recomanda cartea 
aceasta tuturor acelor, ce doresc o lec
tură bună şi frumoasă, un graiu curat
românesc«. A.*

Despre A lm anachul învăţă toru
lui rom ân  publică »Telegraful Român«, 
în nr. 106, o recensiune, din care estra- 
gem următoarele:

Doja tu esterlor Iţi face o im presie 
foarte plăcută, format 16°, tocmai potrivit 
de purtat, legat frumos, hârtie fină ţi ilu 
straţii reuşite.

Pe cât de bine se presents fn ce pri
veşte adjustarea esternă, tot pe atât de 
bogat e şi în cuprins.

Almanachul present In urma lăuda
bilului şi neobositului zel al d lu i tnv. Io
s if  Velcean, denotS un mare progres faţâ  
de cel din anul treent şi prin aceasta de 
sine se impune ca un ce indispensabil pen
tru fiecare învăţător român.

Dar’ să analisăm puţin cuprinsul lui:
Pe prima foaie aflăm nimeritul portret al 

dlui profesor seminarial Dr. D. P. Barcianu, 
bărbat cu mari şi îndeobşte cunoscute merite 
pe terenul învăţământului, în  Almanach aflăm 
o scurtă biografie şi un sumar al operelor di
dactice, scrise de dl prof. Dr. Barcianu. — Al 
2-lea portret representă pe dl loan  Pop Rete- 
ganul, devotatul învăţător şi bine cunoscutul 
folklorist român, a cărui biografie o aflăm dea- 
semenea.

Almanachul conţine pe lângă călindar şi 
notiţe de tipic, date cronologice, genealogice, 
date referitoare la postă şi telegraf, apoi şema- 
tisinul ambelor biserici române şi şematismul 
reuniunilor învăţătoreşti.

Urmează partea literară cu multe sujete 
din cele mai interesante, în fine literatura şco
lară, cartea esperienţelor, apendice şi anunţuri.

tndem nim  pe d-nll învăţători să nu 
pregete a-’şi procura acest călindar por
tativ, din care m ulte cunoştinţe folositoare 
vor pută culege, şi vor avă totodată ta
bloul întregului organism. învăţătoresc, ca 
într’o icoanft fidelă înaintea ochilor.

La

Abonament lunar
pentru

Octomvrie st. vechili
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

Teatru orăşeneso In Sibiiu.

Direcţiunea: Leo Bauer.

Joi, 19 Octomvrie n.

Scenă din vieaţă în trei acte şi un prelu
diu, de A. Baumberg.

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi în  £$it>iiu.
La 18 Octomvrie n. 1899.

Hotel >îm păratul Romanilor«: Almăşan, 
advocat din Cluj; Vasvăry, căpitan de poliţie 
din Sighişoara; Silek, profesor din Deva; Witt- 
mayer, hotelier din Făgăraş; d-na Gyöngyösy, 
Maria Atanasă, din Sighişoara, d-na Abraham 
din Vamos-Galfalva, privatiere; Stanek din 
Bozen, F. Mayer, H. Mayer, din Budapesta, 
Jekim, Samâon, din Viena, comercianţi.

Hotel >Neurihrer<: Packer, inspector de 
asiguranţă din Cluj.

Hotel »Meitzer<: Boer, căpitan din Abrud ; 
Schmidt, notar din Vurpăr; Roman, advocat din 
Mediaş; Balassy, oficial din Cluj; Löwiger din 
Budapesta, Radu din Săcel, Civulescu din Bră
ila, comercianţi; Neudörfer cu soţia, fotograf 
din Bistriţa; Eugenia Pop din Vineţia, Maria 
Maximilian dia Braşov, preotese.

-... -------------- —



Pag. 886 Sibi in,  Joi, 7/19 Octomvrie 1899 Ni. 221

Almanachul
învăţătorului

român.
Apel oătră fraţii colegi ţi oătră amicii şcoalei române.

A apărut, şi se află de vénzare la sub
scrisul, şi la »Tipografia*, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, strada Poplăcei nr. 15.

, , ^ l manacüuí învefăiorufui român“ 

pe anul şcolar 1899—1900.
Dacă în lipsa de abonamente suficiente şi 

în faţa speselor mari, pe lângă toate opintirile, 
nu ne-a fost cu putinţă a reduce preţul, ceea-ce 
am fi dorit din toată inima, aceasta se compen
sează pe deplin prin faptul, că în acest an Al
manachul a apărut cu mari îmbunătăţiri atât la 
cuprins, ce s’a îmbogăţit cu material de mare fo
los învăţătorilor, cât şi îndeosebi la adjustarea 
•sterioară.

în estan Almanachul este legat frumos 
şi trainic, în legătură de pânză, cu teacă pentru 
cerusă etc., ilustrat şi peste tot foarte elegant

Almanachul are acum formatul unui 
notes portativ, plin de cunoştinţe din domeniul lite
rar şi pedagogic, legi şi ordinaţiuni şi cu multe 
alte îndrumări, cari stau zilnic la disposiţia învă
ţătorului în toate afacerile sale şcolare.

Eată, pentru orientare,

Cuprinsul Almanachului:
Prefaţă.

I. Câlindarnl ş i  notiţe din tip ic  pro 1899100,
II. D ate chronologies pe anul 1900.
III. D ate genealogice: Á) Austro-Ungaria. B) 

România. C) Celelalte state europene.
IV. A faceri de postă  ş i  telegraf: 1. Serviciul 

de scrisei. 2. Serviciul de mesagerie. 3. Tarifa pen
tru telegrame.

V. Competenţe de timbru ş i  ta x e : 1. Disposi- 
ţiuni generale. 2. Documente scutite de timbru. 3. Do
cumente nescutite de timbru. 4. Competenţa calculată 
în procente. 5. Scala timbrelor.

VL Şe m utism ul bisericei ort. or. române: 
1. Metropolis. 2. Dieeesele: AJ Arcbidiecesa Transil
vaniei. B) Diecesa Aradului. O) Diecesa Caranse
beşului.

VII. Şem atism ul provin ţei metrop. gr.- 
ca t.: Metropolia. 1. Arehidiecesa. 2. Diecesa de Ora- 
dea-mare. 5. Diecesa de Gherla. 4. Diecesa de Lugoj.

VIII. Reuniuni învăţător eşti: a) Reuniunea în
văţătorilor români gr.-or. dela şcoalele confesionale din 
diecesa Caransebeşului; b) Reuniunea Învăţătorilor dela 
şcosdele poporale confesionale din protopopiatele ară- 
dane I—VIU.; cj Reuniunea înv. gr.-cat. „Mariana“ 
din Năsiud; dj Reuniunea învăţătorilor gr.-or. din di
strictul Sibiiului; e) Reuniunea Învăţătorilor gr.-cat. 
din jurul Gherlei; f) Reuniunea învăţătorilor rom. gr.- 
eat. din dieeesa Lugojului recte ţinutul Lugojului; gj 
Reuniunea învăţătorilor gr.-cat din ţinutul Haţegului, 
eu centrul în Haţeg; h) Reuniunea învăţătorilor gr.- 
eat. din archidieoesa de Alba-Iulia şi Făgăraş.

IX. Partea literară: 1. Oda, la desvé- 
lirea bustului lui Ienachiţă Vicărescu, de Al. 
Muntean al lui Vasile (Bucureşti).

2. Dr. Dan. P. Barcianu, schiţă biografică 
cu portret, de Red. Almanachului.

3. Sentenţe pedagogice, de diferiţi autori 
celebri.

4. loan Pop Reteganul, schiţă biografică 
eu portret, de George Cătană (Valeadieni).

5. Şcoala şi biserica, ca factori primor
diali tn educaţiunea şi cultura naţională, de 
Iosif Velcean (Reciţa).

6. Cugetări, de loan Scurtu (Cluj).
7. Dascălii mei, amintiri din copilărie, de 

Alex. Muntean al lui Vasile (Bucureşti).
8. Şcoala lui Lazăr, scenă din revista isto- 

rică-naţională >ioo de ani«, de I. L. Cara- 
giale (Bucureşti).

9. Maxime, de Petru Cipou, învăţător 
(Luncşoara).

10. Pluguşorul anului, poesie dedicată în
văţătorilor români, după C. Teodoru.

11. Dragi pe ascunsul, versuri de Adrian 
Ungurean, învăţător (Curtacheri).

X. Pro domo. (în această rubrică găsim 
apreciări favorabile asupra Almanachului, an. 
I., dela diferiţi bărbaţi; Stefan Velovan, Dr. 
Al. Mocsonyi, V. Babeş şi mulţi învăţători).

XI. Şcoala confesională. (Aci găsim lu
cruri vrednice de ştiut pentru toţi învăţătorii. 
Anume:)

a) Regulament pentru organisarea în
văţământului în şcoalele poporale;

b) Din drepturile şi datorinfele 
învăţătorului;

c) Literatura noastră şcolară în 
anul din urmă.

XII. Cartea esperienţelor. (In această 
parte urmează vre-o 2—3 coaie de rubrici 
pentru notiţele trebuincioase învăţătorului 
peste an).

XIH. Apendice.
XIV. Anunţuri.
Rămâne acum, ca îndeosebi fraţii colegi, 

conştfi de chemarea, posiţia şi cerinţele de pro
gres şi cu dor de a contribui la ridicarea nim
bului statului înveţătoresc, se nu întrelase a da 
— între toate împrejurările — spriginul dorit şi

T R I B U N A
pretins de acest opşor, menit a fi un sincer că
lăuz dascălului român şi a stabili legătura 
solidară între învăţătorii noştri, stându-le în
tru ajutor întru împlinirea chemărei sublime, ce 
o au în mijlocul poporului nostru.

Se părăsim odată, fraţilor colegi, superficia
litatea, indolenţa, uşurătatea şi reslăfirea for
ţelor. Se ne gândim cum am sta noi, dacă fie
care ar fi la culmea chemărei sale?!

Atunci, vezénd frumoasa-ve interesare, Al
manachul nostru va prinde curaj, va câştiga 
teren şi drept de vieaţă, ear’ amicii sei, protec
torii şcoalei române, nu vor întârzia de a ne privi 
şi preţui după-cum merităm, şi amesurat aspira- 
ţiunilor şi prestaţiunilor noastre, amesurat inteli
genţei, cunoştinţei şi afirmărei noastre publice, ne 
va şi remunera materialiceşte.

»Almanachul« s’a edat pentru voi, fraţilor 
colegi, prin urmare apelând la  spriginul vostru 
binevoitor, soartea lui o pun în mânile voastre şi 
a tuturor bărbaţilor şi amicilor şcoalei române.

Mai avénd la disposiţie unele esemplare din 
anul trecut, doritorii de a avă şi »Almanachul« 
din I. an, binevoiască a trimite subscrisului, ori 
»Tipografiei«, societate pe acţiuni, Sibiiu, 70 cr. 
şi-’l vor primi, trimis franco.

Reciţa-montană, (Resiczabânya), 8 Oct. 1899.

Cu stimă şi frăţie

Iosif Velcean,
Înv. român.

Partea a Vl-a din M emoriul lui 
Io s if S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -f- 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 17 Octomvrie n. 1899.

Hârtle-monetă română . Cump. 9.85 vénd. 9.40
Lire turceşti . . . . n n —
Imperiali (15 R4 aur) . n 18.92 D 19.02
Ruble ruseşti 100 â . . » 126.75 a 127.75
Galbeni........................ n 6.64 rt 5.69
Napoleon-d’ori . . . n 9.62 1) 9 59
100 Maree germane n 58.67 59.—
Livre sterling . . . . » 11.90 a 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 16 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4 ° / » ................... ....  . .
» n » » V I, ' • ...........................
„ ung. val. cor. 6 ° /» ..................................

împrumutul căilor ferate ung...........................
Bonuri rurale ung.............................................

„ „ croate-slavone........................
Obligaţiunile desp. rega liilor ........................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie austriacă.............................

„ de argint austriacă.............................
„ de aur austriacă.................................

Losuri austriece din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungare........................

„ » d e  credit ung...........................
„ » d e  credit austr.........................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina*......................................

A rg in tu l...................................... . . . .
Galbeni împărăteşti ......................................
Napoleon-d’o r i ................................................
Mărci 100 imp. g erm a n e .............................
London 10 Livre sterlingi.............................

115.25 
93 90

119.75
119.25 
92.75 
9 .̂45

161.26
187.50 
9 8 .-  
9 8 .-

116.25
185.50 
900 .-
866.75 
362 20

102.—
5.70
5.70 
9.57

58.95
120.80

Bursa de Viena.
Din 15 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur 4 °/0 ................................. , . 114.45
Renta ung. v. c. 4 % ................................. . . 94.05
împrumutul căilor ferate ung................. . . 119.50
Bonuri rurale ung.................................... . . 119.-

„ „ croate-slavone . . . . . . 93.—
Renta de hârtie austriacă................... . . 98.50

„ „ argint austriacă................... . . 98.40
„ „ aur austriacă........................ . . î 16 50

Losuri austriace din 1860 . . . . . . . 135.—
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . . 907.—

„ „ d e  credit ung. . . . . 364.50
„ „ d e  credit austr. . . . . 861.25

Bursa de Bucureşti.
Din 2 Octomvrie v.

6°/. Renta perpetuă VI, Fonc. rur. . 81
5» „ am. 1881 96 5 „ „ urb. Buc. 88»\
 ̂ti n n 1892 98'/, 5 „ - ,  Iaşi 82

6 „ » n 1898 98'/, Banca Naţion. . 2560
5» » n 1894 83>/„ „ Agricolă . 306
1 n » n 1889 84'/, „ României .
L  » •n 90.94 86'/, „ de scont . 267
1 „ n 1896 88 Dac. Rom.. . . 420
î»  » r 1898 88 Naţionala . . . 430
Convertite rurale. — Patria . . . .
5«/0 Obl. C. B. 1888 — Canstrucţii. . . 60
VI, » n „ 1890 — Basalt artificial .
5°/. „ n „ 1895 — Tramv. nou . .
5 „ Fonc. rur. . 93*/* Baia centrală. . io5

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar; Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall

Convocare.
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La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 

în Sibiiu  se află următorii numeri din

Nr. 1.
0o o o
o Nr. 2. 
0 
0 
o o o
0 Nr. 4.
0

Biblioteca Teatrală:

20
Nr. 3.

15

3
0
0
0ooo

Nr. 5.

Nr. 6.

Ö Nr. 7.
0
o
o

»Soare cu ploaie«, co
medie într’un act, de losif
Vulcan ......................
»Idil la ţeară«, comedie 
într’un act, localisată de 
Maria Baiulescu, după 
Juin şi Flerx . . . .  
»Biletul de tramvai«, co
medie într’un act de Gr. 
Mărunţeanu . . . .
»Un om buclucaş«, co
medie într’un act, locali
sată de Maria Baiulescu, 
după M. Michel şi Labiche 
»Trei doctori«, comedie 
într’un act, localisată din 
1. germană de Virginia A.
V la ic u ......................2 0

»Pălăria ciasor nicarului«, 
comedie într’un act de 
Mdm. Emile de Girardin, 
localisată de A. G. N  
»Unde dai şi unde creapă «, 
comedie în 2 acte de Ale- 
sandru Coşmar, localisată 
de Iuliu Popescu . . .

P re ţu l:

20 cr.

20

3
25

25
• o o o o o o o o o o o o o o o *

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiin.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar pută numi

CARTEA

M ÂNGĂIEREI
nu se mai află de vénzare decât în 

număr restrîns de exemplare
MT elegant compaotate! *308
Un exemplar costăIfl.50 +  5 cr. porto.

Se poate folosi ţ i  ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

III III

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
n Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
S fa tu r i

asupra

sănătăţii copiilor san Îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şl sănătoşi.

P r e ţ u l  1  f l ,  V. a ,

P recu m  şi

O T J R ^  i  > i :  v i v v .
C um  tr e b u e  s6 t r ă i ţ i .  

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
P r e ţ u l  1  f l .  5 0  cr .

Conform §-ului 154 din legea comer
cială membrii fundatori ai înfiintândei societăţi 
comerciale pe acţii în Gerboveţi, prin 
aceasta au onoare a convoca pe domnii acţio
nari la »adunarea generală constituantă«, 
ce se va ţinfc în Gerboveţi, la 29 Octom
vrie st. n. 1899, d. a. la 2 ore, în locuinţa 
de sub nr. 32 a domnului Ignatie Străin.

O b i e c t e l e  a d u n ă r e i ;
1. Convingerea despre adunarea capi

talului social din prospect pe basa subscrielor 
şi plătirilor incurse.

2. Stabilirea statutelor şi deciderea în
voielilor eventuale cu fundatorii sau alţii.

3. A lua conclus despre constituirea 
sau neconstituirea societăţei.

4. Denumirea direcţiunei prin membrii 
fundatori şi alegerea comitetului de suprave
ghere pe 1 an.

5. Dispune în sensul §-ului 152 din 
legea comercială în privinţa responsabilităţei 
membrilor fundatori.

Aici alăturat sub ■/. avem onoare a 
acluda plenipotenţă pentru eventuala întrebu
inţare, precum şi o adeverinţă despre primirea 
învitărei acesteia, — carea din urmă, rugăm 
fără amînare a ni-o trimite subscrisă până la 
25-lea 1. c., avénd neîncunjurată lipsă de 
aceasta. [3211 l —l

G e r b o v e ţ i ,  la 5 Oct. st. n. 1899.
Cu deosebită stimă:

Secretar i Plen. m. fund.
Axentie Goga. Nicolae Novacovici.

0 tipografie de vénzare!
§
a  8  In Haţeg se află de vénzare o tipografie bine adjustată şi aranjată, I K «1

provézutá cu tot materialul necesar tipăriturilor de tot felul, sau tipărirei de foi! 1 ^
Tipografia e nouă, abia de jumătate de an cumpărată şi folosită. Are VvBÜ

, ţfiffi o maşină rotativă mare şi una de mână (boston).

Se vinde din mână liberă.
Nefiind în Haţeg altă tipografie, dacă oare-care tipograf doreşte a se 

aşeza aci, poate urma îndată lucrarea, după preluare şi înţelegere cu sub
scrisul proprietar.

yjA
l o a n  M a r i a n ,

[3! 9] 1—1 proprietar în Orăştie (Szászváros).

Nici o oposiţiune
nil are sé  se  facă  afirmărei ,  că

O r e m a ■ Mar git,
Săpunul - Margit,
P u d r a -Margit,

inventate de chemical F ö l d e s  K e l e m e n  din Arad şi puse de mine 
în comerciu, sânt unele din cele mai excelente fabricate pentru conservarea 
Teint-ului şi îngrijirea pielei. (87j 9—10

Se pot cápéta în stare p r o a s pé t á ,  n e r â n c e d ă ,  la
Parfüméria Meitzer,

strada Cisnădiei, (edificiul comandei de corp), 
in  S ib iin .

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei, 

fn  S ib iin .

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

V-1

N o v i t a t e !
C a d o u

o e a s i o i m l  î

L imba
F l o r il o r .

— De amor qi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (3*°) imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

e le g a n t  e o n ip a v t a t  In lux, este

cadou po triv it
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

4 "

tn  legătură de pânză colorată, tabla titlu lu i im prim ată cu nur 
Preţul unul exemplar 50 er. = 1.50 lei.

9 ® ® 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 « ş f

o „Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cnart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiu to r de carte să poată abona această foaie

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 2 fl. pe anul întreg san 1 fl. pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

2  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
«Î OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOGOei

Piatra ţipai’ rMpoasabil: Iosif Marshall.

k


